

第二章：不同世界观的概括

将各样的计谋，各样拦阻人认识神的那些自高之事一概攻破了，又将人所有的心意夺回，使他都顺服基督。（哥林多后书 10:5）

今日世上有数以千计的文化，但它们只局限于三个主流世界观：即世俗世界观、泛灵论世界观和圣经世界观。

世俗世界观相信人类崇高无上，现实只局限于物质世界；

泛灵论世界观相信人类受控于灵界，现实凌驾于物质世界的灵界；

圣经世界观相信神至高无上，他创造且掌管灵界和物质世界。

在耶稣时代，除了遵循圣经教训和条例的犹太人之外，泛灵论世界观在各地盛行。如今，泛灵论世界观在中东、非洲、亚洲、南美依旧盛行；甚至是在称为“崇高宗教”的伊斯兰教、印度教和佛教中，泛灵论也是他们宗教信仰体系的核心；与此同时，新时代信仰也都是泛灵论观念。

17世纪在欧洲启蒙运动期间兴起的世俗世界观同样也影响了大半个地球，凡是接受“现代”教育的人，无论是美国农村传统的学校，西伯利亚共产主义教育，还是非洲大学都接受了世俗价值观的教导；

然而，在如今后现代主义期间，多样化的泛灵论观点正在逐步蔓延，在今日对现代性和世俗论不再抱有幻想的欧洲和美国年轻人中间渐渐流行起来。

人类的思维模式很难解析，所以，作为世界观门徒训练的一

部分，我们需要明白我们为什么会如此思想，以及我们为什么会以如此的方式进行回应。正如彼得前书在 1:13 所说的：“要约束你们的心”。

我们的价值观是否都合乎圣经的原则？如果不是，我们很容易就会受到世俗价值观的侵袭，从而带来的是罪在我们的国家中蔓延猖獗；如果我们的价值观合乎圣经，那么我们就能够察验何为主的心意，以及使教会给自身所处的社区带去积极的影响。

世俗世界观

正如我们前面略略提到的，此世界观坚守现实只存在于物质世界的观念，也就是说，只有我们亲眼所看到、亲耳听到、亲手触摸到的物质才是真实的。如在自然界中，地心引力就被人类视为真实的，因为凡是能够透过客观科学方法验证的事物才能成为真实的事物，如此，他们不相信灵界及上帝的存在，因为地心引力能够被客观科学所验证，而灵界和神却无处可寻。

在此世界观中，科学扮演着“上帝”的角色，因它决定了事物的对与错。透过科学限定现实，实际上是让那些追逐世俗世界观的人相信了“科学决定命运”的观念。无论我是在考虑人类疾病问题，还是环境卫生问题，我都会想：“科学会解决这一问题的”。科学固然有益，但它对人类眼睛的蒙蔽，导致了核弹和其他科技恐怖事件的发生。今天世界在争论“克隆人”的话题，这一话题显明人类甚至想要扮演上帝的角色。

以科学理论为依据的世俗价值观，针对问题他们会问：发生

了什么？事情为什么会发生？我们如何做能够使它重新发生，以及如何阻止事情的发生？为要回答这些问题，因此就出现了方法和策略：如果我采取 A 计划和 B 计划，C 结果就会产生。若没有这一思维模式，人类登上月球的想法就不可能成为现实。然而，在过去的几个世纪，世俗世界观大幅度蔓延到社会以及教育界中，以至于人们视“方法和策略”为解决生活问题的核心答案。在所发行的数以千计的书籍中，大部分都与“如何做”有关，如：如何谈恋爱，如何拥有完美幸福的婚姻，如何养育孩子，如何交朋友等等。如果人们遵行这些书籍所提供的步骤和策略，就能够拥有美好的人生，至少这是书自身的宣称。渐渐地，现实主义攀爬到了此世界观的顶峰。问题不再是“这是正确可行的吗？”而是“这起作用吗？”如果起作用，那么就一定是正确且值得去做的事情。

泛灵论世界观

为要更好的解释泛灵论世界观，我要以极端的说法来帮助我们认出行为背后的价值观。无论如何，除非我们偶然碰上隐藏在深山老林中从未接触过世俗社会的部落，否则我们将永远找不到单纯的泛灵论世界观。

泛灵论世界观相信每件事情的背后都存在属灵原因，换句话，灵界掌管着一切。因属灵的势力，人几乎没有自由意志的特权。人所能做的就是找出隐藏在事情背后的特定灵界势力，然后努力影响它们去满足我们的所求所想。

为要感化神灵，泛灵论者就会把护身符或神物戴在身上，或

是将它们挂在门前。他们所使用的“神物”五花八门，如一片特定的植物根、骨头、牙齿、头发以及动物或人身上的器官；甚至圣经也可以被当作“神物”看待——打开圣经的某一特定的页码，放在床边，以此来确保不受邪灵的侵害。

宿命论就是相信万物有灵论的最终产物。由于灵界决定了一切，所以尝试去改变或改善现况就是毫无意义之举。比如说，他们认为使用轿车里的安全带来确保安全是没有必要的，因为灵界已经决定了祸福。

一次，我从几内亚旅行到西非的塞内加尔，我乘坐了一辆只能限制承载 7 人的出租车。在路途之中，这辆老式的“标志牌”汽车承载了 17 位乘客，加上所携带的行李和物品，超出了汽车本身承载能力的两倍，因此汽车轮轴破裂时，并没有出乎我的意料之外；而车主却表现出震惊的样子。毕竟，若是邪灵致使此事发生，就没有必要从过去的经历中吸取教训和经验。

我们经常会听说由于过度承载乘客所导致的卡车或船倾覆的惨案。如果你要他们原因，答案就是：“这是神灵的旨意。”在印度，问题将归咎于“业”，就是因果报应；在中东，他们会说这是安拉的旨意。在世界其他地方，神灵有千百种不同的名字。到西非旅游的游客对这里城市的面貌给予好评，对此我过去常常感到好笑，因为他们看到城市中及大部分汽车上贴有有关耶稣或上帝的标语，就认为这是一个属灵的基督教国家，其实他们不知道，他们将这些“神物”贴在汽车上，是为要取悦灵界，以避免事故的

发生。

灵界势力的呈现方式多种多样，不过，迄今为止，蛇在全世界被视为灵界势力显现最为主要的一种形式；在利比里亚，也有猫、狗、猫头鹰和白鹭。

在马里，别人警告我不要小跑穿过森林，因为那里有恶魔居住在树枝上；在西非，人们相信在大海深处，许多巫婆和邪灵在共同密谋做邪恶之事；小河、湖泊、和山峦也可能被灵界所掌控、辖制。

绝大部分的泛灵论者相信灵界中的灵是他们自己的亲属（如：祖父母、父母、堂兄妹等等），也包括自己的邻居，他们在生前受到虐待，所以前来进行报复。因此，想要防止问题的发生，人们就必须获得能力影响这些幽灵。每件消极事情或事故的发生，都是因受到他人的咒诅，或是幽灵前来扰乱报复造成的，或是因为泛灵论者没有为幽灵进贡或是做取悦它的事；一旦自然界和灵界之间的冲突得以和解，幽灵就会给自然界带来健康和财富，否则就是疾病、农作物毁坏、失去工作及死亡。如果泛灵论者想要存活，他们就必须学习如何透过馈送礼物和进贡来取悦灵界。因此，忽视灵界对其而言并不是明智之举。

由于这一信念体系，政治和体育赛事也被巫术所影响。在选举期间，孩子们就面临着被人绑架当作人祭献上的危险—甚至是在“较具西方化”的西非国家；运动团队也受巫师和灵界领袖的祝福，然后代表自己的国家进行比赛，事实上，有些比赛不仅仅是

针对双方能力悬殊的比赛，更是两种灵界势力之间的争战。

其实，泛灵论世界观不仅仅只存在于非洲和亚洲，美国的棒球运动员也常常讨论“幸运之神”，若没有幸运之神的帮助，比赛就不能够获得成功。我的一位瑞士朋友曾说：“很多瑞士运动员都接受了“灵界医治者”的待遇和祝福；凡拒绝此待遇的人，就会被其他运动员所排斥，甚至被逐出团队。”

在西方国家也有很多迷信说法，比如说：

- 打破镜子，会带来 7 年厄运。
- 当我们期望某事发生时，我们要“摸木头”，否则事情就会按照我们所不愿看到的发生。
- 在梯子下面走，或是在室内打开雨伞，都会带来晦气。
- 携带兔子脚会带来好运
- 在我们的肩膀上撒盐会驱逐晦气

以上所述的部分迷信仍存留于泛灵论体系中。

好莱坞影视“帮助”了人们持守这些泛灵论的信念体系，如巫师的故事，吸血鬼和幽灵等等。最近，美国和加拿大国家公园体系，已经开始教导本土美国泛灵论信念体系，说是为了更好地管理创造之物。纵然在某种程度上，能够理解这些文化和信念体系，但对于基督徒，我们永远不能接受这些观念。

圣经世界观

圣经教导我们宇宙间只有一位真神，是他创造了物质世界、

灵界和人类。神是个灵，然而他成为了人的样式。他是完全的神，也是完全的人。然而如今，人类顽固的悖逆之心，再加上魔鬼的欺骗，已在人类心中完全扭曲了这一真理。

有些事情的发生其后的确有灵界的参与，但并不是都与灵界相关。如果我出于主观意识向我的朋友扔一块石头，这就是我自己的决定。对基督徒来说，除非我允许灵界控制我，否则，没有任何灵界势力能够驾驭我的思想。就如向我的朋友扔石头一样，我基于主观意识做出决定，然后透过外在行为表达出来；因此，我的朋友并不是受到了灵界的攻击，而是出于我；再举一个例子，如果我在开车时因睡着而引起一场交通事故，是因为我疲劳驾驶而导致的，事故的主要原因在于我本该休息时却做出主观决定去开车，如果有人在事故中受伤，那就不是灵界的干扰，而是我的责任。

一些事情的背后也有物质原因。在我所居住的城镇里有两口水井。其中一个是由国际救济机构所挖制，且配有抽水设备；除此之外，水质极其干净，便于居民安全饮用；另外一口是由人工所挖制，且没有井盖给予保护，人们一般用套有绳子的水桶打水。有时，调皮的孩子会向井里扔东西，老鼠和蜥蜴也不时地掉入其内，饮用此井水的人经常会患上痢疾。由此可见，我们很容易就可得知后者的发生是出于物质原因。

与此同时，也并不是所有的事情都出于物质原因，因为我们所居住的世界也有灵界的参与。圣经教导我们：务要谨守，警醒，

因为你们的仇敌魔鬼，如同吼叫的狮子，遍地游行，寻找可吞吃的人。（彼得前书 5:8）由此可见，我们确实有灵界的仇敌。

泛灵论和世俗世界观会驱使我们为今生所遇到的问题各自寻找极端的答案，然而，圣经世界观却居两者之间。一些事情出于物质原因，一些事情出于灵界，作为基督徒，我们要求神赐下分辨的能力。如果有人因饮用不干净的水而患病，我们就要单纯地为他们祷告；与此同时，若没有物质原因的参与，一些人不断地患病，在这种情况下，不但要为他们祷告，而且要求问神，这是否是出于撒旦的攻击。我记得有一天下午，我计划与牧师举行一场灵修会，但却突然患病，由此，我能够很容易地意识到这是撒旦的攻击。当时，我就奉耶稣的名斥责疟疾离开我，瞬间疾病就离开了；还有在其他一些时间，尽管祷告了，病情也不见好转，原因是因为我没有采取预防措施。

另外，我们也不能否认一个事实，就是有时神会允许问题和困难出现在我们的生命中，以此来训练提升我们内在的品格。雅各书 1:2-4 说到：“忍耐也当成功，使你们成全完备，毫无缺欠。在我们的生命中，种的是什么，收的也是什么。”如果我们将事情的全部原因都归咎于撒旦或是物质原因，就会错失神为我们的生命所存留的祝福。因此，我们需要辨别的恩赐。

自亚当夏娃偷吃禁果以来，泛灵论和世俗世界观就想要在人世间拥有立足之地，立定自己的命运。泛灵论者为要生存，就想要获得超越灵界势力的能力；拥有世俗世界观的人就利用知识取

代神的位置和角色；然而最后，他们都要将自己的策略和计谋完全降服于阿拉法、俄梅戛、充满万有的神的脚下。

不幸的是，每当生活中的压力出现时，我们都倾向于转向自己所成长的根深蒂固的文化背景。由于我是在世俗价值观的文化背景中长大的，所以每当我头痛时，所作的第一件事情就是吃阿司匹林止痛消炎药，从来不会先跪下来祷告，寻求神的医治；反过来说：如果在非洲，一个人在聚会期间睡着了，第一反应就是把原因归咎于“撒旦沉睡的灵”，而不会想到自己的讲道方式或是听众昨晚通宵祷告的事实。所以，我们不要过分依赖自己的文化背景，让旧有的价值观驾驭我们的思想，而要操练神所赐下的分辨恩赐，这是我们能够以基督的心为心，拥有圣经价值观的第一步。

基督徒和世俗的思想

世俗价值观大幅度地影响了欧洲和美国的教会。更为极端的事实是，在这一领域生活的基督徒无法相信灵界的存在，以及很难相信神会在他们遇到困难时，给予帮助；他们相信“天助自助者”。他们不再相信神的医治，以及神会透过异象和异梦向他们说话，也不再相信黑暗势力的存在。他们将属灵的生命推至一边，过着以自我为中心的生活，这导致很多基督徒在周一至周六期间失去了基督徒的形象，亏缺了神的荣耀。在工作期间，在俱乐部，在市场，他们是无神论者；神在他们每日的生活中没有任何的位置。如今，这一趋势已在迅速蔓延，甚至在“最为属灵的教会”中，

一些肢体也在“秘密地”过着如此般的生活。

针对世俗世界观生活运作的方法和策略，也同样影响了今日的教会，神的真理被慢慢视为一系列的“方法”。今日，很多关于“如何去做”的书籍和教导涌涌上市，如：如何做见证；如何接受圣灵；如何祷告；如何享受安静的时间；如何赶鬼；如何接受医治；如何使教会成长……”

由此，人们会很容易认为自己能够掌控上帝，因为他在透过我们来成就他自己的旨意。举例来说，马太福音 28 章中耶稣对我们的命令：“所以，你们要去使万民做我的门徒，奉父子圣灵的名，给他们施洗，凡我所吩咐你们的，都教训他们遵守，我就常与你们同在，直到世界的末了。”结合马可福音 16:15 节，这节经文就会被理解为：向普天下传福音，然后我就再次降临。福音经常被基督徒视为“救恩的福音”，换句话说就是“救恩的好消息”，如果每个人都听到福音，且接受耶稣，我们就是建立了当地教会，他们会继续将福音传递下去；因此许多方法和策略被制定出来，教会也因此相信一旦世界都“听到了福音”，耶稣就会二次再来。

首先，我需要声明，不管我们做什么，都不会迫使耶稣去做任何事情；第二，在圣经中从未提及“救恩的福音”，而是“天国的福音”，救恩是进入天国的途径，但却不是天国的全部；神呼召我们是要宣扬天国的福音，就像耶稣所做的，去影响人的生命；第三，耶稣命令我们“使人做门徒”。请记住：耶稣花费 3 年的时间才带领了 12 个门徒，所以，在这里耶稣是在描述生活方式，而

不是使他二次再来的技巧和策略。

泛灵论世界观对基督徒的影响

一天，我邀请利比里亚团队一位新成员带领当地聚会敬拜。当天，她决定教大家一首敬拜诗歌，所以就在白板上把歌词写下来。我走进教会，看到白板后，震惊了一下。“你用的是什么笔？”我一边问她，一边跑到前面看能不能擦去白板上的字。由于她是一位新成员，想必不会知道白板笔和记号笔的区别。果然，她用错了笔。在她的丈夫和我急忙用煤油擦去字迹时，她说了这样一句话：“可能撒旦不想让我们学习这首诗歌。”

这是一个有关灵界致使事情发生的单纯化但却又常见的例子。在这个例子中，因为这位姊妹是一位基督徒，她分辨出灵界参与在其中。在她的世界观里，认为魔鬼是致使一切错误的源头。我不会否认撒旦会致使我们“拿起错误的笔”。然而，对于她的世界观所产生的问题是，她因将责任归咎于撒旦而逃避了一切自己当承担的责任。如果基督徒认为邪恶的灵界是致使事情错乱的源头，他们就不会专注于提升自己的品格，除了祷告以外，不会去采取任何当有的措施去解决问题。

生活在泛灵论世界观中的基督徒需要小心留意的另外一个领域是：“在信心里相信事情成就”。当然，我们当有信心，相信还未成就的事情。然而，当一个人始终停滞在万事皆由灵界决定的观念中时，就会很容易生发错误之心。

的确，我们行事为人是凭着信心，信是所望之事的实底，是

未见之事的确据，这是毫无疑问的；然而，对于生活在泛灵论世界观中的人，灵界涉及且决定万事的观念已根深蒂固地成形在他们的观念中，所以就会使他们在这一方面“陷入的很深”。单纯地透过灵界看见或是领受祝福并不是上帝对于人类生活的准则和计划，这将失去生命的真意，以及当我们的物质现实经历与属灵期待不能联合达成一致时，就会很容易给仇敌留下破口，在我们的生命中放下怀疑和不信的恶心。雅各书 1 :2-4 中告诉我们：“我的弟兄们，你们落在百般试炼当中，都要以为大喜乐，因为知道你们的信心经过试炼，就生忍耐，但忍耐也当成功，使你们成全完备，毫无缺欠。”

神并未向我们应许，在世上我们不会遇到苦难，以及得到我们所想要的一切。神赋予人灵、魂、体，活在这个世界上，为要享受身边的物质世界，以及在灵里与神建立美好的关系。神呼召我们在心存信心的同时，也要在物质世界中踏踏实实地工作来改变周围的环境。

洞察分辨

一天晚上，我坐在自己房前的台阶上注目着星空。一位利比里亚当地的基督徒朋友来找我，我们一起坐在台阶上，他开始问我有关人类登上月球的事。我若无其事地回答他的问题，最终他向我说出了他的想法：“我不相信人类能够登上月球的事实。你想想，这怎么可能呢？真的是天方夜谭！”听后，我感到很震惊。终究，到 60 年代，我们都亲眼目睹了人类进入宇宙，登上月球的

事实。我仍然记得那天我们坐在我奶奶的客厅里，观看人类登入月球的报道。

对此我默想了片刻，后来我意识到他的世界观限制了他对人类步入月球事实的大胆想象，而对于我却很容易接受；于是，我就想我的世界观也是有限的。西非人普遍认为在大海下面，有很多巫师、巫婆和恶魔存在，计划伤害住在海上面的人。他们会将人绑架，囚禁在大海深处，强迫他们成为奴隶和巫师；不仅如此，很多基督徒也讲述了在他们归主之前，自己曾在海下世界所遭遇的经历。之前我回答我的朋友：“我相信有人曾登上过月球，然而，我却很难相信，在西非的海边有幽灵、巫师以及恶魔的存在。你却相信这一切，是吗？”

他点点头说：“是的，我相信。”

我深吸一口气，然后坦白承认：“不管我怎样挑战自己，都无法突破这一观念，让自己相信这一事实。要不我们就各自相信自己的世界观吧！”他笑着说同意这一说法。

就如我们前面所说的，一个人若遇到自己不明白或是有压力的事情时，都会首先以自己的世界观为出发点去理解。

在西非有一个人患了严重的疟疾，他的一个当地朋友和白人医生开始讨论疾病的来源：

部落男子：因为有人对他施了巫术，才致使他患上疟疾。

白人医生：因为他吃了被感染病毒的蚊子才导致的。

部落男子：不错，他是吃了被感染病毒的蚊子，但是谁差了

这个蚊子呢？

他们两者谁对谁错？此答案要取决于我们的世界观，因为世界观诠释了我们的生命和生活。如果这一世界观没有被更新和改变，就永远不能够以耶稣的心为心，拥有和他一样的心思和意念。

(哥林多前书 2:14-16)。人们都倾向于以自己本身的文化世界观为理解事物的出发点，但保罗却说：要攻破一切坚固的营垒，将一切拦阻人认识神的自高之事一概攻破了，使他们都顺服基督。(林后 10:5)。

我们的目标就是拥有圣经世界观，察验潜伏在我们内心深处的错误观点，然后将其降服在基督的面前，经历更新和改变，抛弃旧有的生活方式，包括错误且极端的泛灵论和世俗世界观，最后拥有一个全新、被神所祝福的生命。